宜蘭縣羅東國小九十九學年度第一學期學校特色課程評鑑報告表
◎年級：   五年級        ◎填表人： 吳佩霖         
◎主題名稱：百年歷史     ◎實施日期： 99年10月~12月
一、教學計畫： 
	單元名稱
	實施年級
	教學時數

	尋回消失的記憶
	五年級
	4節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動
	時間
	教學

資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	語文

D-2-3-2-1

社會

1-3-2

藝文

1-3-4

1-3-2

綜合

1-3-6

1-3-4
	1.認識日治時代的學校

2.知道學校的發源地-羅東大眾廟(城隍廟)

3.了解羅東南門河道的位置

4.認識學校紀念物的由來

5.學習拓碑的方式


	1、 學校的誕生
（一）引起動機：

今天老師邀請了多啦A夢

，他將帶領大家坐時光機，一起回到106年前去認識我們過去的學校。

（二）主要活動：

1. 由教師講述，指導學生了解日治時代羅東公學校的創立及日後至民國36年的發展史。

2. 考考你：

（1） 何謂公學校? 讓學生利用社會課本的資料一起討論。

（2） 羅東國小校地時誰捐獻的。

（3） 過去的學校與現在有何不同。

（三）綜合活動：

引導學生發表對先人創校的感謝與感恩。

－－ 第一節完 －－

二、探源之旅1--羅東城隍廟

（1） 準備活動：

老師叮嚀校外參觀的注意事項及相關禮節等。

1. 安排廟方人事做廟宇的介紹及與羅東國小有關的古早故事。

2. 發現問題：鼓勵同學發問，以更了解學校，及與其相關事物。

（三）綜合活動：

請同學畫出今天活動的路線圖，觀察城隍廟與羅東國小間的地緣關係。並寫下心得。

－－第二節完－－

三、探源之旅2-羅東南門河
（一）準備活動：

教師準備南門河舊照，引起學生動機。

（2） 昔日的南門河vs今日的道路。

由老師講述南門河的光榮歷史-划龍船。

（3） 走過歷史：

帶領學生至南門河道上，體驗、回顧河道情形。並觀察舊市場及舊校門。

（4） 綜合活動：

請同學發表，南門河加蓋後的優缺點。

四、碑文尋跡：

（一）準備活動：
教師介紹學校各式的碑文及紀念物的由來。

（二）主要活動：
1.安排校園紀念碑的巡禮活動。2.教師請學生分組參觀。

3.請各組的學生提出碑文的內

容及其對碑文的看法。

  －－第三節完－－

五、『觸摸』歷史：

（一）準備活動：
教師介紹拓碑的目的並示範拓碑的方法及注意事項。

（二）主要活動：
教師指導學生分組，進行拓碑活動。

（三）綜合活動：

作品展示及頒奬

   －－第四節完－－
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實作,互評

觀察聆聽紀錄

發表

觀察

發表

實作
	環境教育

家政教育
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞表現與創新

四、表達溝通與分享

六、文化學習與國際了解




	單元名稱
	實施年級
	教學時數

	學校早期建築的歷史意義
	五年級
	1節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動
	時間
	教學

資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	語文

E-2-6-3-1

社會

6-2-3

1-2-1

藝文

2-3-6

3-3-13
	1.了解學校為何要有科學館

2.認識科學館的功能

3.了解天文儀器的精密及其功能

4.認識天文台和我們生活的關係


	尊親科學館

準備活動：

教師以問答方式引導學生認識「羅東少年科學基金會」、「尊親科學基金會」及「尊親精神堡壘」與科學館興建的由來及歷史。

主要活動：

1.科學館巡禮-教師帶領參觀尊親科學館。

2.參觀本校特有之「星象儀」，並配合自然領域相關單元的教學，實際操作「星象儀」來介紹天體運行的律則並使學生學習如何正確觀測星。

綜合活動：

　　請同學發表參觀的感想，並說出活動中，最難忘(或最有趣)的事。

～～第一節完～～
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	環境教育

資訊教育


	二、欣賞表現與創新

五、尊重關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

八、運用科技與資訊


	單元名稱
	實施年級
	教學時數

	學藝鼎盛的時代
	五年級
	3節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動
	時間
	教學

資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	語文

F-2-10-3-2

綜合

1-3-3

1-2-2
	1.了解學校排球運動的歷史及成就

2.認識排球運動,並讓學生有正當的運動習慣

3.讓學生體會運動家的精神

4.能認識兒童文學,並能創作自己的文學作品

5.了解校慶活動舉辦的意義

6.能對學校校慶活動作具體的建議


	(一)排球的故事

準備活動

請學生談自己最喜歡的運動

主要活動—1

ㄅ、教師講述學校排球運動的鼎盛時期及歷史

ㄆ、動作示範

教師講解排球運動的方式，並做動作示範

ㄇ、排球比賽規則講述

— 第一節結束 —

主要活動—2

ㄅ、場地佈置

學生分組做接球、傳球、發球的練習，教師指導，學生進行掛網。

ㄆ、排球比賽規則複習

ㄇ、學生分組友誼賽

綜合活動

ㄅ、參觀學校體育館外運動學習步道。

ㄆ、學生說出運動後的感想

— 第二節結束 —

(二)兒童文學時期

準備活動

教師以問答方式引導學生認識早期的兒童社區圖書館（慈雲館）的歷史及由來。

主要活動—1

介紹推展本校兒童文學的代表人物：藍祥雲校長、邱阿塗主任及其代表作品。

主要活動—2

1.學生在圖書館蒐集學校編輯之兒童文學專刊，並閱讀之。

2.閱讀各種兒童文學專刊內容後做心得分享與討論。

主要活動—3

文學名家校友介紹

介紹羅東國小校友：作家黃春明的童年－河川流過我的家

ㄅ、校友作家生平介紹

ㄆ、童話作品欣賞

ㄇ、討論

— 第三節結束 —
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	環境教育

人權教育
	一、了解自我與發展潛能

二、欣賞表現與創新

九、主動探索與研究




二、教學活動照片與說明： 
	尋回消失的記憶
	學生在城煌廟前認真聆聽老師的解說[image: image1.jpg]- ,_.l__#;_.'
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教師帶領學生實際入廟內參觀

	
	走訪阿束社石碑，分享當時的風光事蹟[image: image3.jpg]



	參觀校史館，一看古今變化
[image: image4.jpg]




	學校早期建築的歷史意義
	參觀校史館，看看早期學校照片

[image: image5.jpg]



	[image: image6.jpg]


仔細看看尊親堡壘

	
	[image: image7.jpg]


同學分享保壘的意義
	[image: image8.jpg]


有獎徵答

	學藝鼎盛的時代
	[image: image9.jpg]


孩子閱讀兒童文學專刊
	[image: image10.jpg]


找一找有名的黃春明大師的事蹟

	
	[image: image11.jpg]


小書製作
	[image: image12.jpg]


兒童社區圖書館問答競賽


三、教學省思與建議表：
	單元（活動）
名稱
	修改後

教學策略

（無則免填）
	教學省思與建議
	提交課發會

討論 事項

（無則免填）

	尋回消失的記
	
	帶領學生實際走訪至今留存的歷史遺跡，可感受到學生的興奮心情，除了能加深學生對鄉土歷史的更深一層認識之外，以小解說員的方式分組報告，更能培養學生的統整能力。
建議:碑文的拓印可結合藝文課一同實施。
	

	學校早期建築的歷史意義
	
	利用高年級學習統整的能力，將各建築的歷史意義整合和，和同學分享，如此一來，即使是很熟悉的校園景物，也能有新風貌。
建議：科學館參觀可結合自然課，一起進行觀象實驗或結合藝文課本中的星座主題做自然與藝文結合的課程。
	

	學藝鼎盛的時代
	
	藉由小組合作的方式，將主題內容以站點的方式進行討論作答，可以提高學生的答題興趣，也能增加合作學習的機會。
建議：校友作品的閱讀可結合國語課的閱讀心得活動。
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